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СТРАТЕГИИ ТРУДОВОГО ПОВЕДЕНИЯ 
БЕЛОРУСОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ НА ЗАГРЯЗНЕННЫХ 

РАДИОНУКЛИДАМИ ТЕРРИТОРИЯХ
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Анализируются стратегии трудового поведения белорусов, проживающих на территориях, пострадавших от ава-
рии на Чернобыльской АЭС. Результаты исследования свидетельствуют о том, что каждый пятый респондент в ука-
занных регионах опасается потери работы и сомневается в том, что сможет найти равноценный вариант в своем 
населенном пункте. В Гомельской и Могилёвской областях в этом отношении наблюдается более тяжелая обстановка, 
чем в Брестской области. Делается вывод о том, что такая тенденция способна вызвать рост социальной напряжен-
ности и миграционных настроений на указанных территориях. В этих условиях развитие малого и среднего бизнеса 
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может выступать эффективной мерой по повышению уровня жизни местных жителей и способствовать росту эконо-
мических показателей. Подчеркивается необходимость создания условий, при которых трудовой потенциал населе-
ния на пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС территориях может быть реализован.

Ключевые слова: стратегии трудового поведения; территории, пострадавшие от аварии на ЧАЭС; малый и сред-
ний бизнес.
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The purpose of this work is to identify the specifics of labour behaviour strategies of residents of territories affected by 
the Chernobyl accident. The results of the study show that every fifth respondent in the studied regions is afraid of losing his 
job and doubts that he can find an equivalent job in his locality. In Gomiel and Mogiliov regions, the situation in this regard is 
more tense than in Brest. This can lead to an increase in social tension and migration sentiment in the studied territories. In 
these conditions, the development of small and medium-sized businesses is a effective step to improve the level and quality 
of life of residents, which will subsequently lead to an increase in economic indicators in these regions. It is necessary to step 
up efforts to create conditions under which the labour potential could be realised within the affected regions.
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Сегодня проблематика малого и среднего бизнеса 
является самой актуальной в вопросе развития эконо-
мики Беларуси. Стратегия развития малого и среднего 
предпринимательства «Беларусь – страна успешно- 
го предпринимательства» на период до 2030 г. утвер-
ждена постановлением Совета Министров от 17 ок-
тября 2018 г. № 743. Цель стратегии – формирование 
динамично развивающегося сектора малого и средне-
го предпринимательства, способного существенно 
улучшить структуру белорусской экономики, повы-
сить ее конкурентоспособность, а также обеспечить 
эффективную занятость населения и рост его доходов. 
Основными задачами стратегии выступают создание 
благоприятных административно-правовых и эко-
номических условий для качественного развития 
бизнеса и формирование эффективной специали-
зированной структуры государственной поддержки 
малого и среднего предпринимательства. 

Планируется, что к 2023  г. при согласованных 
действиях государственных органов и cубъектов 
бизнеса реа лизация указанной стратегии позволит 
повысить долю субъектов малого и среднего пред-

принимательства до 50 % в общем объеме валовой 
добавленной стоимости. Для эффективного развития 
малого и среднего бизнеса в Республике Беларусь 
недостаточно проведения законодательных ре-
форм, население должно проявлять предпринима-
тельскую активность и обладать соответствующими 
компетенциями. Именно малый и средний бизнес 
способен обеспечить занятость белорусов и, соот-
ветственно, повысить уровень их жизни.

Как показали результаты социологических иссле-
дований, проблема занятости населения является 
особенно актуальной для регионов, пострадавших 
от аварии на Чернобыльской атомной электростан-
ции. В связи с этим изучение стратегий трудового 
поведения местных жителей вызывает особый ис-
следовательский интерес.

Исследования территорий, пострадавших от ава-
рии на Чернобыльской АЭС, проводятся в Беларуси на 
постоянной основе. Так, в 2017–2019 гг. Институтом со-
циологии НАН Беларуси выполнена научно-исследо-
вательская работа в рамках рекомендаций по форми-
рованию установок самореализации и закреп ления 
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молодежи в районах, наиболее пострадавших от 
аварии на Чернобыльской АЭС [1]. В 2019–2020 гг. 
Институтом социологии НАН Беларуси совместно 
с Белорусским государственным экономическим уни-
верситетом (БГЭУ) выполнен социологический мони-
торинг, показавший, как население оценивает эффек-
тивность реализации целей устойчивого развития, 
в том числе возможностей трудоустройства в районах, 
пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС.

Социологическое исследование поведения на-
селения актуализируется в теории социального 
действия, разработанной М. Вебером. Ученый опре-
деляет действие как поведение, с которым действу-
ющий индивид связывает субъективный смысл. Со-
циальным действие становится только тогда, когда 
по предполагаемому действующим лицом смыслу 
соотносится с действием других людей и ориентиру-
ется на него. Значит, социальное действие не просто 
самоориентировано – оно ориентировано прежде 
всего на других. Ориентацию на других М. Вебер на-
зывает ожиданием, без которого действие не может 
считаться социальным. К другим М. Вебер относит 
не только индивидов, но и социально общие струк-
туры, такие как государство, право, организации, 
союзы, т. е. структуры, на которые может ориенти-
роваться индивид в своих действиях, рассчитывая 
на их определенную реакцию. Таким образом, со-
циальное действие, по Веберу, включает два ком-
понента:

 • субъективную мотивацию индивида;
 • ориентацию на других, без чего действие не мо-

жет рассматриваться как социальное. 
Социальное действие, по убеждению М. Вебера, 

выступает в четырех идеальных типах: целерацио-
нальном, ценностно-рациональном, аффективном 
и традиционном [2, c. 38].

В данной работе внимание сосредоточено на 
трудовых стратегиях поведения, которые в конкрет-

ном эмпирическом исследовании представляют 
собой совокупность следующих социологических 
индикаторов: наличие работы в настоящее время, 
официальная регистрация, сроки заключения тру-
довых договоров (контрактов), трудовая мобиль-
ность, причины смены места работы, наличие угро-
зы потери работы в настоящее время, возможность 
найти равноценную работу в своем населенном 
пункте.

Эмпирической базой статьи выступили резуль-
таты сбора данных, проведенного Центром соци-
ально-гуманитарных исследований БГЭУ совместно 
с Институтом социологии НАН Беларуси. Генераль-
ную совокупность исследования составили 2200 бе-
лорусов в возрасте 16–59 лет, которые проживают 
в городских и сельских населенных пунктах Брест-
ской, Могилёвской и Гомельской областей. Выбор 
указанных областей обоснован тем, что подавля-
ющее большинство (98 %) населения загрязненных 
радионуклидами территорий Беларуси проживает 
именно здесь. Маршрут включал 29 районов (4 райо-
на Брестской области, 8 районов Могилёвской обла-
сти, 17 районов Гомельской области).

Опрос показал, что официально и на постоянной 
основе работают 67,3 % респондентов (наибольшее 
их число – в Гомельской области). Работают офици-
ально, но не постоянно 5,6 % опрошенных (больше 
всего – в Могилёвской области). Работают неофи-
циально 5,1 % респондентов, временно не работают 
11,0 % опрошенных (меньше всего – в Могилёвской 
области). Распределение ответов респондентов на 
вопрос: «Работаете ли Вы в настоящее время?» – в за-
висимости от региона представлен в табл. 1. В катего-
рии временно не работающих входят 7,6 % респон-
дентов в возрасте 16–29 лет, 10,5 % опрошенных 
в возрасте 30–44 лет, 14,4 % респондентов в возрасте 
45–59 лет. Никогда не работали 11,2 % респондентов 
(меньше всего – в Гомельской области).

Та б л и ц а  1 

Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Работаете ли Вы в настоящее время?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  1

Distribution of respondents’ answers to the question: 
«Do you currently work?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Работаю официально 
и на постоянной основе 62,8 68,4 64,1 67,3

Работаю официально, 
но не на постоянной основе 7,3 5,0 8,9 5,6

Работаю, но неофициально 4,5 5,0 6,2 5,1

Временно не работаю 13,4 11,4 5,4 11,0

Никогда не работал 12,0 10,5 15,9 11,2
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Среди респондентов, работающих официально, 
срочный контракт заключен у 72,9 % человек, при-
чем больше всего таких ответов в Гомельской об-
ласти, а меньше всего – в Могилёвской области, где 
практически каждый 3-й человек работает по бес-
срочному контракту (табл. 2). По всей выборке по 
бессрочному контракту работают 16,2 % опрошен-

ных. По договору подряда или краткосрочному кон-
тракту трудится каждый 10-й респондент (меньше 
всего таких респондентов в Брестской области, боль-
ше всего – в Могилёвской области). Среди работа-
ющих по договору подряда и бессрочному контракту 
молодежи меньше, чем лиц других возрастных кате-
горий, а мужчин больше, чем женщин.

Та б л и ц а  2

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если Вы работаете официально, 
то на каких условиях?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  2

Distribution of respondents’ answers to the question: «If you work officially, 
then for how long is the employment contract concluded?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Договор подряда, 
краткосрочный контракт 7,1 10,2 13,2 10,2

Бессрочный контракт 19,9 13,6 31,2 16,2

Срочный контракт 71,3 75,8 53,7 72,9

Другое 2,5 1,3 1,9 1,5

Каждый 4-й опрошенный из числа работающих 
менял официальное место работы трижды (боль-
ше всего таких в Гомельской области, меньше все-
го – в Могилёвской области), каждый 5-й – дважды. 
При этом 1 раз меняли место работы 13,9 % респон-
дентов, 4 раза – 14,1 % опрошенных, 5 раз – 7,2 % ре-

спондентов. Каждый 10-й либо вообще не менял ра-
боту, либо менял ее 6 и более раз. Таким образом, чем 
старше опрошенные, тем больше мест работы они 
сменили. По совокупности ответов в региональном 
разрезе несколько чаще это наблюдается среди мо-
гилевчан и гомельчан (табл. 3).

Та б л и ц а  3

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Сколько раз в жизни 
Вам приходилось менять официальное место работы?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  3

Distribution of respondents’ answers to the question: «How many times in your life 
have you had to change your official place of work?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская 

Никогда 17,2 7,9 9,4 9,1

1 раз 11,5 13,8 17,2 13,9

2 раза 26,6 18,9 21,1 20,0

3 раза 22,2 26,6 19,5 25,3

4 раза 10,0 14,7 14,1 14,1

5 раза 6,7 7,2 8,1 7,2

6 раз и более 5,9 11,0 10,6 10,4

Из числа трудоустроенных более трети работа-
ют или работали на последнем месте работы более 
7 лет. В этой категории женщин больше, чем муж-
чин. Чем старше возрастная группа, тем больше 
в ней тех, кто работает в одной организации более 
7 лет. Ситуация по регионам существенно разли-
чается: в Брестской области представители данной 

категории составляют более половины опрошенных, 
тогда как в двух других областях только каждый 3-й 
респондент трудится на последнем месте рабо-
ты более 7 лет. Около 40 % опрошенных трудятся 
на последнем месте работы 1–4 года, 12 % – менее 
1 года, 12 % опрошенных работают более 5–6 лет 
(табл. 4). 
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Та б л и ц а  4

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Сколько времени Вы трудитесь (трудились) 
на последнем месте работы?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  4
Distribution of respondents’ answers to the question: «How long did you work (work) 

at your last job?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Менее 1 года 11,0 11,9 13,5 12,0
1–2 года 11,9 22,5 16,9 20,7
3–4 года 15,2 20,5 19,8 19,9
5–6 лет 10,8 11,8 15,5 12,1
7 лет и более 51,1 33,2 34,3 35,3

Среди причин смены места работы респонденты 
чаще всего называли низкую оплату труда (на это 
указали 43,2 % опрошенных из числа работающих). 
В этой категории мужчин больше, чем женщин, лиц 
в возрасте 30–44 лет больше, чем лиц в возрасте 45–59 
и 16–29 лет. Реже всего неудовлетворенность оплатой 
труда высказывали брестчане – на эту причину со-
слалось менее трети опрошенных из Бреста (табл. 5). 

Почти треть (30,0 %) опрошенных по всей выбор-
ке в качестве причины смены места работы указали 
возможность перейти на более интересную работу 
(в данной категории гомельчан меньше, чем брестчан 
и могилевчан, а молодежи меньше, чем представи-
телей других возрастных групп). Для 17,2 % опро-
шенных причиной смены места работы стало сокра-
щение в их организации. В этой категории брестчан 
меньше, чем представителей других областей, муж-

чин больше, чем женщин, лиц в возрасте 45–59 лет 
больше, чем лиц других возрастных категорий.

Примерно по 12,0 % опрошенных в качестве при-
чин смены места работы выбрали варианты «воз-
можность профессионально реализоваться на новой 
работе» (в этой категории меньше всего брестчанок) 
и «смена места жительства» (несколько больше брест-
чанок). Примерно каждый 10-й выбрал вариан ты от-
вета «ликвидация организации» и «отсутствие рабо-
ты по моей специальности» (больше всего гомельчан, 
причем мужчин). Примерно по 7,0 % опрошенных от-
метили варианты «получение нового профессиональ-
ного (дополнительного) образования» и «непрестиж-
ность работы» (брестчан меньше, чем представителей 
других областей). Около 5,0 % респондентов выбрали 
варианты ответа «неприятный морально-психоло-
гический климат в коллективе» и «карьерный рост». 

Та б л и ц а  5

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если Вам приходилось менять работу, 
то по каким причинам?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  5
Distribution of respondents’ answers to the question: «If you had to change job, 

then for what reasons?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Низкая оплата труда 31,4 45,3 40,0 43,2
Возможность перейти на более 
интересную работу 39,7 27,6 37,5 30,0

Сокращение в организации 10,1 18,4 16,3 17,2
Возможность профессионально 
реализоваться на новой работе 6,9 13,5 14,7 12,9

Смена места жительства 15,0 11,9 11,1 12,2
Ликвидация организации 8,7 10,7 9,7 10,4
Отсутствие работы по моей 
специальности 3,4 11,2 5,3 9,6

Получение нового профессионального 
(дополнительного) образования 2,5 8,4 6,1 7,5

Непрестижность работы 1,9 7,0 10,3 6,8
Неприятный морально-психологический 
климат в коллективе 2,0 5,6 7,8 5,5
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Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Карьерный рост 2,2 4,2 5,7 4,2

Другое 11,2 4,4 4,6 5,2

При ответе на вопрос: «Насколько реальна для 
Вас в ближайший год угроза потери работы (сокра-
щения, увольнения)?» – наибольшее число респон-
дентов выбрали вариант ответа «трудно сказать 
определенно». Чаще всего среди них встречаются 
гомельчане. Примерно каждый 3-й ответил, что ему 
не угрожает потеря работы. В этой категории не-

сколько больше женщин. Каждый 4-й считает, что 
потеря работы для него в ближайший год вполне 
вероятна. В этой категории мужчин больше, чем 
женщин, респондентов в возрасте 30–44 лет боль-
ше, чем молодежи. Причем больше всего опасаются 
потерять работу гомельчане, а меньше всего – мо-
гилевчане (табл. 6).

Та б л и ц а  6

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько реальна для Вас в ближайший год 
угроза потери работы (сокращения, увольнения)?» – в зависимости от региона, %

Ta b l e  6

 Distribution of respondents’ answers to the question: «How real is the threat of job loss (layoffs) 
for you in the coming year?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Такое вполне возможно 20,0 24,8 15,9 23,3

Мне это не угрожает 44,7 28,3 44,5 31,8

Трудно сказать определенно 35,3 46,9 39,6 44,9

При моделировании ситуации потери работы 
только 13,1 % работающих опрошенных уверены 
в том, что легко смогут найти равноценный вариант. 
У респондентов из Брестской области уверенность 
гораздо выше, чем у респондентов из Гомельской 
и Могилёвской областей (табл. 7). Примерно каждый 
4-й считает, что сможет найти равноценную рабо-
ту, приложив небольшие усилия (в этой категории 
больше всего лиц в возрасте 30–44 лет), каждый 4-й 
отмечает, что работу в его населенном пункте можно 
найти с большим трудом (мужчин больше, чем жен-
щин, лиц 30–44 лет больше, чем лиц других возраст-
ных категорий). В данной категории больше всего 

могилевчан, а меньше всего – брестчан. В том, что 
найти равноценную работу невозмож но, уверены 
11,0 % опрошенных. Чем выше возраст рес пондента, 
тем выше его уверенность в этом. Обращает на себя 
внимание то, что значительное число опрошенных  
(каждый 4-й) не смогли ответить на данный вопрос 
(среди них больше всего гомельчан, меньше всего – 
могилевчан). Таким образом, пессимистичнее всего 
оценивают свои шансы на поиск равноценной рабо-
ты в своем населенном пункте жители Могилёвской 
области. В Гомельской области значительная доля 
респондентов затруднились ответить, т. е. не смогли 
оценить свои шансы. 

Та б л и ц а  7

Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы думаете, в случае потери работы Вы легко найдете равноценный вариант 

в Вашем населенном пункте (районе)?» – в зависимости от региона, %
Ta b l e  7

Distribution of respondents’ answers to the question: 
«Do you think, in case of job loss, you will easily find an equivalent option 

in your locality (district)?» – depending on region, %

Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Да, я легко смог(ла) бы найти 
равноценную работу 23,4 11,5 14,6 13,1

Думаю, что с небольшими усилиями 
нашел(ла) бы равноценную работу 25,8 26,2 28,9 26,4

О к о н ч а н и е  т а б л .  5 
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Вариант ответа
Область

Всего
Брестская Гомельская Могилёвская

Думаю, что равноценную работу мне 
удастся найти с большим трудом 18,7 24,2 30,0 24,2

Это в целом невозможно 14,4 10,0 14,6 11,0

Затрудняюсь ответить 17,6 28,1 11,9 25,3

Результаты исследования свидетельствуют о том, 
что каждый 5-й респондент в регионах, постра-
давших от аварии на Чернобыльской АЭС, боится 
потерять работу и сомне вается в том, что сможет 
найти равноценный вариант в своем населенном 
пункте. В Гомельской и Могилёвской областях в этом 
отношении наблюдается более напряженная обста-
новка, чем в Брестской области. Среди опасающихся 
потерять работу больше мужчин, чем женщин, при-
чем больше мужчин именно в возрасте 30–44 лет. 
Такая тенденция может привести к росту социаль-
ной напряженности и появлению миграционных 
настроений на указанных территориях. В этих ус-
ловиях развитие малого и среднего бизнеса может 
выступать эффективной мерой по повышению 
уровня жизни местных жителей и способствовать 
росту экономических показателей. Подчеркивает-

ся необходимость создания условий, при которых 
трудовой потенциал населения на пострадавших 
от ЧАЭС территориях может быть реализован. Ре-
шению данной проблемы могла бы помочь разра-
ботка программного обеспечения (с привлечением 
психологов) для профориентационного тестирова-
ния населения с учетом потребностей рынка труда 
загрязненных территорий. Местным органам вла-
сти можно было бы организовать среди жителей 
загрязненных регионов онлайн-тестирование на 
предмет владения предпринимательскими знани-
ями. Таким образом белорусы смогли бы адекват-
но оценить свои знания и компетенции, а также 
выявить наличие профессиональных пробелов. 
По итогам тестирования можно было бы органи-
зовать курсы дополнительного образования (в том 
числе на платной основе).
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